

Cultura y Acción

UN PENSAMIENTO CADA DIA

De todos los tiranos, el dinero es el más cruel, el más inicuo y el más implacable.

Fernando MAURICE

AÑO II

Organo de la Regional de A., R. y N.

Alcañiz, 7 de Abril de 1937

Periódico de Doctrina y Combate

Núm. 61

COSAS DE LA CALLE

LA "PRENSA"

—o—



A todas las horas, todos los días, el patio del Comité Regional de la C. N. T. se llena de gente que viene a solicitar nuestra prensa. La Revolución ha despertado las conciencias dormidas ayer al influjo letárgico de las letanías. Hoy todos quieren leer; todos ansían saber, averiguar, conocer las cosas que pasan en los pueblos y regiones hermanas.

Menudean las discusiones sobre quien ocupa los primeros puestos en la «cola». Esta tiene su flujo y reflujo.

Mientras dura la espera el orden de correlación es efectiva, pero cuando se rompen las ligaduras que atan los paquetes de prensa, multitud de brazos, que nacen de un compacto cuerpo, airean su ansiedad por conseguir la «prensa».

Es enorme la decepción cuando un retraso u otro accidente, impide la llegada de la «Soli». Cuesta gran trabajo hacer comprender que se trata de un retraso involuntario. El pueblo quiere leer, quiere saciar, hoy que ya sabe, su sed de inquietudes las páginas emotivas y sinceras de «nuestra prensa».

Al azar, preguntamos a una mujer de unos sesenta años, que con magnífica consecuencia, día tras día, es la primera en aguardar turno, el por qué prefieren nuestros periódicos a los demás.

Y la respuesta, concisa, breve pero enjundiosa no tarda en salir: Porque es la que menos miente y la que mejor defiende a los trabajadores. Esta es la opinión de una anciana. Y con ella, en legión, acuden a diario, jóvenes y viejos, los milicianos, toda una hilera inacabable de personas que sienten, al menos el anhelo de saber lo que ocurre, más allá del contorno de los montes grises y pelados que rodean al pueblo.

La revolución ha traído magníficos ejemplos de superación, de inquietudes. Aunque modesto, no puede pasar desapercibido este deseo vehemente, irresistible, nacido espontáneamente en el mismo pueblo de leer, de inquirir la verdad para que nunca puedan venir los mercachifles y los embaucadores a engañar su noble y confiado ánimo, noblemente inclinado hacia el lado donde imperan la verdad, la justicia y la libertad como normas de convivencia entre todos los que, produciendo, constituyen la nueva aurora social...

Argos,

¿QUE SE PRETENDE?

Hace unos días, es decir bastantes, se manifiesta en la prensa, precisamente en aquella prensa que siempre tuvo una orientación marcadamente burguesa, una campaña despiadada, derrotista, desorientadora, con la que no parece sino que se quiere abregar en ciego a la Organización Confederal.

Es vergonzoso, algo triste y ruin que sin tener en cuenta la obra realizada por los hombres de la C. N. T. desde los primeros momentos de la sublevación militar fascista, no vacilaban en dar su vida cuando aun representaba o podía representar un peligro el llamarse izquierdista, por no saber los derrotos que podía tomar el movimiento.

No es posible que tan pronto se hayan dado al olvido las gloriosas jornadas de las Ramblas, Plaza de Cataluña e infinidad de sitios, así como los miles de hombres que de nuestra organización dieron su vida en los primeros momentos y la continúan dando; los sacrificios que en el orden ideológico se han realizado, sacrificios en ciertos extremos de la misma esencia de la C. N. T. en el aspecto de hacer casi dejación de sus más caros ideales como es el antifascismo.

En fin, una multiplicidad de factores que no hubiese sido preciso enumerar aquí sino se hubiese dado tan pronto olvido a lo que por la Libertad del pueblo español están realizando los hombres de ideas anarquistas. Y siendo lo más triste de esta labor que se realiza cuando aun no se ha llegado a un triunfo completo, sino cuando se ven posibilidades de él sin tener en cuenta el peligro que para esta misma guerra supone que ya se quiera desplazar de ella a uno de los sectores que supone una granía de triunfo.

Sería ya hora de decir cuántas posiciones se han perdido por culpa de la C. N. T., cuantos pueblos han caído en poder de los fascistas por este mismo motivo, si alguna ciudad obra hoy en poder de ellos por los hombres de esa misma organización; pero no decirlo por decir, sino para que se exijan pruebas y se diga también cuantos fracasos se han sufrido por la intransigencia de los milicianos confederales; pero repetimos otra vez que se prueba y se nos digo, también probándolo, que San Sebastián, Irún, Toledo y últimamente Málaga se perdieron como únicamente se rumorea, tan sólo por la labor realizada en esos frentes de los elementos confederales; que se hable claro de esos fracasos y veremos si no sería suficiente que con eso sólo callaran algunos de los rúcleos que hoy más hablan.

No se puede en ninguna forma seguir por esos derrotos que no nos habían de conducir nada más que a un suicidio, porque no otra cosa puede suponer esto.

O que se hable con lealtad y decir que se quiere que toda la sangre derramada por el proletariado no tenía más fin que el asegurar la pitanza de aquellos hombres que siempre vivieron de la explotación y así se acabaría antes. No podemos en ninguna forma consentir que el esfuerzo realizado por los trabajadores sirva para continuar siendo explotados por unos pocos, para que el explotado sea lo de siempre, el que nunca tuvo derecho a nada más que a trabajar en beneficio de unos pocos a costa del hambre y la miseria de sus hijos. Esto de ninguna manera y para que no pueda suceder de esta forma, nosotros aceptamos la disciplina, deseamos la unión de todos los trabajadores pero no estamos dispuestos a consentir que quien nada hizo por la Libertad del pueblo español sea el que quiera aprovecharse de tanta sangre derramada y de tantas fatigas y miserias que siempre por irrisie sino tienen que recaer sobre las espaldas del trabajador.

F. GALVAN

AVISO IMPORTANTE

Notificamos a todos los compañeros, Sindicatos y Colectividades, que la no aparición de nuestro periódico el pasado sábado fue motivada por una avería en la máquina donde se hace su tirada.

Lo que manifestamos para general conocimiento y como respuesta colectiva a todos que nos han escrito reclamando el periódico.

Por "CULTURA Y ACCION"

El Director

COCKTAIL AMARGO

Desde el fracaso de Guadalajara, por el campo faccioso no dan una en el clavo. Queipo de Llano, que parecía el más serio-cito de todos ellos, en una de sus charlas «filosóficas» ha dicho nada menos que lo siguiente:

¡Ejem... Ejem... En Alcañiz, en la noche del viernes «santo» han ocurrido cosas muy graves. Nuestros amigos, los buenos españoles, quisieron salir a la calle a tocar los tambores y los rojos les impidieron su santo propósito. A causa de ello se produjo una cruenta lucha de la que resultaron 35 muertos y unos 40 heridos...

Y nosotros sin enterarnos. Así son las cosas. ¿Por qué no te retiras, Queipito? La de complicaciones que nos ibas a evitar.

También por acá andamos no muy sobrados de sentido común, o por lo menos, de sinceridad, que viene a ser lo mismo que de honradez. El caso que referimos es rigurosamente cierto, y solo lo mostramos para que el pueblo sepa en definitiva con quien se «juega los cuartos.»

Simplemente es que a un conocidísimo militar, le han sido intervenidos unos jamones que de los pueblos donde «opera» sacaba para la retaguardia. Creyó el buen hombre que la estrella y los galones eran un «sésamo» que abría todas las puertas y llegó a un sitio donde no entendían de signos cabalísticos. Y unos trabajadores de la U. G. T. y la C. N. T. que montaban guardia a la salida del pueblo, le preguntaron adonde iba con aquel «cargamento de guerra», y como la respuesta no convenció mucho a los trabajadores, lo llevaron al Comité, con estrellas y todo, a que justificase la procedencia y el destino, viéndose obligado a volver para atrás y a dejar los jamones en un Hospital para que los enfermos y convalecientes tomasen unas cuantas inyecciones.

Y se dice que después, siempre que pasa por aquel lugar, baja del coche y abre las puertas de par en par, para que le dejen paso libre.

Ahora, diremos como en los cuentos de niños: Que el lector busque la moraleja y haga los personajes.

En Zaragoza, no se pueden tener más de cien pesetas, ni se pueden vender las fincas, ni trasladar las industrias, ni... para qué seguir. Como la página de anuncios del «Heraldo de Aragón» aparece llena de estos «elocuentes» llamamientos, las autoridades fascistas han prohibido insertar esta clase de anuncio, bajo la aplicación de una sanción gravísima caso de contravenir la orden. Además, se permiten afirmar nada menos y nada más que «Venceremos a los rojos y Zaragoza será un emporio de riqueza y de tranquilidad».

De riqueza, buen; pero tranquilidad, no puede haber en Zaragoza más que la que ya existe, la del cementerio, eso mientras dure allí el fascismo, que unavez triunfe sobre su tiranía el Ejército del pueblo, volverá de nuevo a existir en la capta aragonesa, la tranquilidad, la paz, la libertad y la alegría que el fascismo anuló con su salvaje pezuña.

Ni el papel viejo les quieren entregar a los fascistas. De eso se lamentan los periódicos navarros. Y a nosotros, cada día, de los frentes, de los pueblos, nos llegan sacos y más sacos de papel usado. Decididamente, no cuentan ni aún con la desesión de los traperos.